

“随手扔”变“随手分” 滨湖区垃圾分类成为生活时尚

“垃圾分一分，城市美十分”。做好垃圾分类，是实现垃圾“减量化、资源化、无害化”处置的主要手段，是打赢污染防治攻坚战的要求，更是促进社会文明进步的重要抓手。今年以来，滨湖区从垃圾源头减量入手，在垃圾分类宣传教育、设施建设、回收利用和收运模式上进行探索实践，逐步构建出了一条垃圾分类收运处置体系的“滨湖路径”。



垃圾分类设施覆盖率持续领跑

目前滨湖区共有179个小区，313个单位配备了垃圾分类设施，垃圾分类设施覆盖率达85%，垃圾分类集中处理率达91%，两项指标均在全市名列前茅。



同时全区还成立了800人的垃圾分类督导员和3000人的志愿者队伍，进驻每个小区指导垃圾分类。位于蠡园街道的瑜憬湾小区是滨湖区实施垃圾“四分类四收运”的示范小区，垃圾分类督导员老方每天早上6点半都会准时在小区的垃圾桶旁出现，督促居民正确分类、准确投放。而像老方这样的垃圾分类督导员在小区里共有6个，都是由小区的热心业主组成。在小区的垃圾分拣中心，物业公司专门配备了分拣人员，将居民误投的可回收物、易腐垃圾重新归类。目前在瑜憬湾小区，垃圾分类已经成为了居民们的日常习惯，垃圾分类的准确率和参与度大大提升。

分类垃圾去向明明白白

“垃圾分好类，收运一桶装”是不少居民的顾虑，为了根治垃圾分类收运环节的短板，今年滨湖区城管局更新购置大批分类收运车辆，目前全区累计配备易腐垃圾专运车辆9辆，可回收垃圾专运车辆1辆，有害垃圾专运车辆2辆，建筑垃圾专运车辆90余辆，大件垃圾专运车辆1辆，其他垃圾专运车辆50余辆，全部统一标识，实现了垃圾分类收运。目前在垃圾分类示范小区、党政机

关内，其他垃圾、易腐垃圾、有害垃圾和可回收物专运车辆定时实施垃圾收运，全面落实了垃圾“四分类四收运”的要求。在分类垃圾的处置去向同样清清楚楚，其中有害垃圾送至固废处置中心实施无害化处置，可回收物由当地社区、物业自行联系回收公司进行处置。其他垃圾送往焚烧厂，易腐垃圾由专运车辆运输至桃花山易腐垃圾处置站进行资源化处置。



多起打捞地沟油，违法运输餐厨废弃物案件，割断了地沟油经营的利益链条，规范了全区餐厨废弃物收运市场秩序，为守护市民餐桌上的安全贡献了力量。

再生利用技术将垃圾“变废为宝”

目前滨湖区垃圾处置模式已经从“简单填埋”转为“全量焚烧”，生活垃圾无害化处理率达到100%，并积极引入先进设备，加强固废设施建设，推进了建筑垃圾、易腐垃圾和大件垃圾的资源化利用。在刚刚投运的胡埭建筑装修垃圾资源化利用场内可以看到，分选机正在对传输带上的建筑装修垃圾进行自动分拣和破碎加工。该处置场利用环锤破、振动风力分选机和高精度分选机等先进技术，对建筑装修垃圾进行全自动分拣，日处置能力达到1000吨，建筑垃圾资源化利用率达85%。加工后的材料形成再生骨料被制成再生砖，广泛应用于城市建设领域，实现了建筑装修垃圾垃圾再生利用。位于马山的餐厨垃圾处置站实现扩容，全区餐厨垃圾资源化处置能力达到每天60

吨，处理率达85%。桃花山大件垃圾资源化处置场建成投运以来，每天可以处理250立方米大件垃圾，年减量大件垃圾达3万余立方米。不仅解决了居民在装修、搬迁及家具更新过程中破旧大件垃圾的去处问题，同时破解了垃圾堆放占用土壤、污染空气的现实问题。滨湖区固废设施建设经历了“从无到有”“从小到大”负重爬坡期后，终于迎来了破茧成蝶后的涅槃重生，为全区生态环境建设注入了新引擎。



“互联网+”让垃圾分类更聪明

滨湖区鼓励在居民小区实施“互联网+”智慧垃圾分类投放系统，落实垃圾分类积分和奖励机制，引导居民主动参与分类。在瑜憬湾小区的智能回收箱体上可以看到，可回收物被细分为玻璃、金属、纸张、塑料和针织物五个大类，居民只要通过人脸识别就能够参加垃圾投放积分返利。当居民将可回收垃圾投入对应箱体后，箱体自动进行计重，积分累计到一定数额就可以兑换相应的奖品，而居民一旦出现垃圾误投，系统还会自动报警。在小区发放给居民的垃圾分类袋上印制有二维码标识，一旦居民投放垃圾不符合垃圾分类要求，能够及时追溯找到

投放人督促进行整改。智能垃圾回收箱体的引入，不仅让垃圾分类更加方便，积分实物奖励的机制也让小区居民参与垃圾分类的主动性更强。

垃圾分类，功在当代，利在千秋。在下阶段，滨湖区将继续当好全市垃圾分类的“先锋队”“示范员”和“领跑者”，以点带面提升垃圾分类实施覆盖面，自觉主动落实垃圾分类要求。像爱护自己的眼睛一样爱护环境卫生，努力让垃圾分类在滨湖区成为一种文明自觉，一种生活时尚，一种良好家风，为子孙后代留下一片绿水青山，为高品质美丽湖湾区建设贡献力量。

(秦峰)